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A míg Fülep Lajos 1910-ben még örömmel üdvözölte Rippl-Rónai festészetében a legmo-
dernebb tendenciákat, addig másfél évtizeddel később Kállai Ernő már a nagy modern 
magyar mester túlságosan is erős dekoratív hajlamait tette szóvá. Egy azonban biztos, 

Rippl-Rónai első kukoricás képei az 1900-as évek utolsó harmadában nemcsak az akkori leg-
frissebb párizsi és müncheni törekvésekkel állíthatók párhuzamba Matisse-tól Mondrianon át 
Kandinszkijig, de Magyarországon is nagy sikert arattak. 
A jól ismert és kiforrott 1910-es évekbeli kukoricás képek felől nézve lehet különösen érdekes 
a Társaság a kastélyparkban is, amely éppen abban az időszakban keletkezett, amikor a festő 
kifejlesztette a védjegyévé és sikerének kulcsává váló stílusát. A kastély 1907-ben még kissé 
impresszionisztikusan, sőt a naturalistáktól sem idegen módon jelenik meg, az előtérben azon-
ban a festői tér, finoman ugyan, de már kezd elemeire bomlani, láthatóvá és képalkotó tényező-
vé válnak ugyanis az ecsetvonások, a „pointilista” pöttyök, amelyek már markánsan elválasztják 
a művet az 1900-as évek első felének szimbolista hangulatú életképeitől.  
A Társaság a kastélyparkban tehát éppen abban az időszakban keletkezett, 1906 és 1908 
között, amikor Rippl-Rónai kritikai és anyagi szempontból is sikeres, befutott művész lett, aki-
nek vásárolják a képeit, aki elegáns műtermet bérel Budapesten, és aki Kaposváron főúri villát 
vásárol magának. A kukoricás képek sikere amúgy annak köszönhető, hogy Rippl-Rónai ki tu-
dott alakítani egy sajátosan magyar modernizmust, amivel már 1902-es kaposvári letelepedése 
óta kísérletezett, és aminek az volt a célja, hogy ötvözze a modern francia festészetet a hazai 
igényekkel és elvárásokkal. Az 1900-as évek elején Rippl-Rónai még leginkább Gauguin és a 
nabis, Vuillard és Bonnard szimbolista ihletésű festészetével tudott azonosulni, tehát annak hono-
sításával próbálkozott, 1906-ban azonban megérkezett Nagybányára és Budapestre, Matisse is 
Czóbel Béla közvetítésével. Rippl-Rónai ugyan nem rajongott Matisse-ért, de érzékelte, hogy újra 
divatba jött a kissé „megvadított” pointillizmus, amivel az 1890-es években nemcsak Bonnard és 
Vuillard, de ő maga is kísérletezett. Rippl-Rónai kukoricás képei így tulajdonképpen a Fauve-ok 
esztétikájának fényében nyúltak vissza saját, korábbi modern kísérleteihez, amelyeket kezdetben 
– ahogy ez a Kastélyparkon vagy párdarabján, a Körtvélyesi kastélyon is látható – még igyekezett 
a magyar esztétikai horizont naturalizmusához igazítani.
Amíg Rippl-Rónai korábban inkább portrékkal és interieur-ökkel kísérletezett, addig a MIÉNK 
1908-as tárlatán már négy kastélya is szerepelt: a Munkácsi sárga kastély, a Szirmay kastély, a 
Virágos úri kert és a Kastély előtt. A Szirmay kastély azonos a már említett 1907-es Körtvélyesi 
kastéllyal, amit Rippl-Rónai idejében éppen Lesznai Anna virágoztatott fel, a munkácsi kora 
barokk Rákóczi kastély pedig nem úgy néz ki, mint a Rippl-Rónai által elég pontosan megfestett 
klasszicizáló késő-barokk vidéki kúria az elegáns társasággal. A másik két festmény közül a cím 
alapján a Kastély előtt lehet azonos képünkkel, amelyen egy meglehetősen népszerű magyar 
kastély-típus jelenik meg, a festői hangsúly azonban inkább a kerti jelenetre, illetve magára 
a kertre helyeződik, ugyanúgy, mint később a Geszti kastély megfestésekor, amit vélhetően a 
Tisza-család megbízásából festett, de ekkoriban már dolgozott a Telekieknek, a Zichyknek és 
az Andrássyknak is. Rippl-Rónai magyar kastélyai és kastélyparkjai kiválóan mutatják, hogy az 
1906-os kiállítás kapcsán felvállalt „nemzeti” festészeti program remekül működött, hiszen 1906 
után már nemcsak kisvárosi életképeket festett, hanem főúri kerteket és társaságokat is, amelyek-
ben ő maga is otthonosan mozgott. Dekoratív, és a reprezentáció tekintetében naturalista, vagyis 
a jeleneteket és a szcénákat valósághűen ábrázoló, de stílusában mégis franciásan modern 
festményei ugyanis éppoly kedveltté váltak a polgári szalonokban, mint a főúri kastélyokban.

Kaszás gábor
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101. ‣ RIppL-RÓNAI JÓZSEF (1861-1927)

Társaság a kastélyparkban, 1907

Olaj, karton vászonon 50x70 cm
Jelezve balra lent: Rónai

kezdő ár: 34 000 000 Ft / 111 475 eUR
Becsérték: 55 000 000 – 75 000 000 ft
estimated value: 180 328 – 245 902 eUR

REpRODuKÁLVA: 
‣ Modern Magyar festészet 1892-1919. 
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‣ Rippl-Rónai 150'. 150 éve született Rippl-Rónai József - emlékkiállítás. 
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